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Nazwa kwalifikacji: Uzytkowanie obrabiarek skrawajacych
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Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2019
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.
Ktora obrabiarke skrawajacg przedstawiono na rysunku?

A. Pile ramowa.

B. Nakielczarke.

C. Gilotyng do pretow.

D. Gwinciarke stolowa.
Zadanie 2.

Obrabiarka przedstawiong na rysunku jest

A. frezarka pozioma.

B. strugarka wzdluzna.

C. tokarka karuzelowa.

D. wiertarka wspornikowa.

Zadanie 3.
Do nacinania uzebien kot zebatych w produkcji jednostkowej najbardziej uzasadniony ekonomicznie jest

zakup i stosowanie

A. dlutownicy Maaga.

B. dlutownicy Fellowsa.

C. frezarki uniwersalnej z podzielnicg.

D. frezarki pionowej ze stolem magnetycznym.

Zadanie 4.

Ktory zestaw obrabiarek umozliwia wykonanie przedstawionego na rysunku otworu w piascie kota z¢batego?
A. Tokarka i nakielczarka.

Tokarka i dlutownica pionowa.

B
C. Wiertarka promieniowa i wytaczarka.
D. Frezarka obwiedniowa i szlifierka do otworow.
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Zadanie 5.

Obrobka w ktorej przedmiot obrabiany jest nieruchomy, a narzedzie wieloostrzowe wykonujac ruch

prostoliniowy zbiera caly naddatek podczas jednego przejscia, jest

A. honowanie.

B. przecigganie.
C. gwintowanie,
D. rozwiercanie,

Zadanie 6.

Zaletg szlifowania bezklowego watkéw w porownaniu ze szlifowaniem klowym jest

A. mozliwo$¢ zastosowania tylko jednej $ciernicy.
B. wicksza doktadnos¢ obrobki wynikajgca z braku sztywnego zamocowania watkow.
C. wicksze bezpieczenstwo obrobki wynikajace z mniejszej predkosci obwodowej Sciernicy.
D. wigksza wydajnos¢ ze wzgledu na oszczgdnosé czasu na wykonanie nakietkbw i mocowanie
przedmiotu.
Zadanie 7.

Ktory z przedstawionych symboli graficznych jest oznaczeniem zabieraka statego?

1 W | I

A, B. C. D.

Zadanie 8.
Przedstawiony symbol graficzny jest oznaczeniem (w widoku z gory) podpory

A. stalej.
B. wahliwe;j. O
C. regulowane;.
D. samonastawnej.
Zadanie 9.
Na rysunku noza tokarskiego strzatka oznaczona jest powierzchnia

natarcia.

przytozenia.
, . Pomocnicza
gorna trzonka noza. krawedi skrawajaca

pomocnicza przytozenia.

ocnw >

Glowna
krawedz skrawajaca
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Zadanie 10.
Symbolem «’ na rysunku oznaczono kat

A. ostrzanoza tokarskiego.

B. natarcia ostrza skrawajacego.

C. wierzcholkowy ostrza skrawajacego.
D

przystawienia pomocniczej krawedzi skrawajgcej.

Zadanie 11.

W celu zdjecia zadziorow z krawedzi otworu oraz utworzenia wglebienia na teb sruby stosuje si¢
A. rozwiertaki.
B. poglebiacze.

C. wiertla piorkowe.
D. wiertla do nakietkow.

Zadanie 12,
Oblicz posuw minutowy, wiedzac ze predkosé obrotowa wrzeciona tokarki wynosi 600 obr/min, a posuw

0,1 mm/obr. Skorzystaj z zaleznosci: fi= f,-n [mm/min]

A, 0,6 mm/min
B. 6 mm/min
C. 60 mm/min
D. 600 mm/min

Zadanie 13.
Korzystajac z przedstawionej zaleznosci okresl, ktéry z podanych posuwoéw nalezy dobraé, aby przy toczeniu
ptytka o promieniu naroza r,= 1,0 mm uzyskac teoretyczng warto$¢ chropowatosci R, wynoszaca 1,25 pm.

A. 0,01 mm/obr 5

.f'
B. 0,1 mm/obr R, =——-1000[pm]
C. 0.4 mm/obr 8-

D. 1,0 mm/obr

Zadanie 14.
Ktory przyrzad pomiarowy zapewnia doktadnos¢ pomiaru wynoszaca +0,002 mm?

a

A. Linial krawedziowy.

B. Transametr (passametr).
C. Mikrometr talerzykowy.
D. Suwmiarka elektroniczna.
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Zadanie 15.

Trzpien tokarski stuzy do ustalania i mocowania

A. tulei z bazowaniem na zewnetrznej powierzchni walcowe;.

B. waléw mimosrodowych z bazowaniem na powierzchni zewnetrznej czopa.

C. przedmiotu obrabianego z bazowaniem na doktadnie obrobionym otworze.

D. watkow z bazowaniem na nagwintowanej zewnetrznej powierzchni walcowe;j.

Zadanie 16.

Przedstawiony na rysunku panel sterowania zaciskiem mocowania narzedzia we frezarce wyposazony jest
w przyrzad pomiarowy umozliwiajacy bezposrednig kontrole

sity na szczgkach zacisku.

wywazenia narze¢dzia z oprawka.
momentu dokrecenia §ruby zacisku.
ci$nienia powietrza w uktadzie zacisku.

ocnow»

Zadanie 17.

Mechanizmem tokarki przedstawionym na rysunku jest
imak wielopozycyjny.

tarcza tokarska modutowa.

uchwyt tokarski czteroszczekowy.

ocaw»

imak jednopozycyjny wielonozowy.

Zadanie 18.

Ktory przyrzad obrobkowy jest uzywany glownie podczas obrobki przedmiotow na frezarkach i shuzy
do okresowego lub ciagltego obracania przedmiotu o okreslony kat?

Trzpien.
Podzielnica.
Imadto katowe.

ocaow»

Glowica katowa.
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Zadanie 19,

Jaka predkos¢ obrotowa powinna mie¢ glowica frezowa o srednicy d =100 mm, jezeli zalecana predkosc¢

skrawania wynosi v,= 80 m/min?
1000 - v, obr

T-d min

Skorzystaj z zalezno$ci: n =

A. 125 obr/min

B. 255 obr/min

C. 500 obr/min

D. 750 obr/min
Zadanie 20.

Przedstawiony symbol graficzny jest oznaczeniem tolerancji

A. symetrii.
B. walcowosci. @
C. wspolosiowosci.

D. bicia promieniowego.

Zadanie 21.

Ktora obrobke mozna stosowac na utwardzonych cieplnie powierzchniach czopow watu?

A. Szlifowanie.

B. Walcowanie.

C. Radetkowanie.

D. Toczenie zgrubne.

Zadanie 22,
Ktore z wymienionych zjawisk zwiazanych z oddzialywaniem ostrza narzedzia na warstwe wierzchniag ma
najmniejszy wpltyw na wytrzymatos¢ przedmiotu obrabianego?

A. Zgniot powierzchni podczas obrobki.

B. Utwardzenie powierzchni podczas obrobki.
C. Narost na ostrzu powstajacy podczas obrobki.
D. Naprezenia whasne powstate podczas obrobki.

Zadanie 23.

Wynik pomiaru na przedstawionym glebokosciomierzu mikrometrycznym ma warto$é

A, 18.81 mm
B. 21,31 mm
C. 2231 mm
D. 31,19 mm
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Zadanie 24.
Dziatka elementarna przedstawionego czujnika zegarowego wynosi
A, 0,01l mm
0.1 mm

B
C. 1 mm
D 10 mm

Zadanie 25.

Po uruchomieniu uktadu sterowania obrabiarki CNC konieczny jest najazd na punkt

A. zerowy obrabiarki,

B. odniesienia narzedzia.

C. referencyjny obrabiarki.

D. zerowy przedmiotu obrabianego.

Zadanie 26.

Rysunek przedstawia uktad osi frezarki pionowej sterowanej numerycznie. Cyfra 1 oznaczona jest

A, o0osC
B. o0sX
C. o8Y
D. osZ
Zadanie 27.

Przedstawiony symbol graficzny stosowany na rysunkach operacyjnych dla obrabiarek sterowanych
numerycznie jest oznaczeniem punktu

A. wymiany narzgdzia.,
B. odniesienia narzedzia.
C. rozpoczecia programu.
D.

referencyjnego obrabiarki.
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Zadanie 28.
Ktory fragment programu posiada poprawne wartosci parametrow cyklu wiercenia otworow potozonych

na okregu?

Znaczenie parametrow: B — promien okrggu, D — kat miedzy otworami, A — kat pierwszego otworu z osig X,
S — liczba otworow.

A. G77X50 Y40 B30 D60 A0 S6 " &7

B. G77X50 Y40 B30 D90 A0 S6 ' o
C. G77X50 Z40 B30 D45 A90 S6 ,4 2 B

D. G77X50 Y40 B30 D45 A180 S6 P

Zadanie 29,
Ile wynoszg odchylki graniczne wymiaru wynikowego X?
es=0
%
A ei =-0,125
es =+0,125
B i - 0205
es =+0,125 +0.195
C. ei = -0,045 - 1 08135 14--[:]).08 .
D = +0,045 X
" oei=-0,125 - -
Zadanie 30.
Ktora z wymienionych funkcji oznacza programowanie posuwu w mm/min?
A. GO0
B. GO03
C. Gl17
D. GY%
Zadanie 31.

Funkcja M05 w programie sterujgcym powoduje

wlaczenie chtodziwa.
zatrzymanie obrotow.
zakonczenie programu.
wlaczenie obrotow w lewo.

ocawp
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Zadanie 32.
Funkcja toczenia gwintu G33 wymaga

A. podania parametrow Srednicy gwintu i liczby przejsc.
B. recznego programowania kazdego przej$cia narzedzia.
C. podania parametrow Srednicy gwintu i glebokosci skrawania przy kazdym przejsciu.
D. podania parametrow srednicy gwintu, liczby przejs¢ i glebokosci skrawania przy kazdym
przejsciu.
Zadanie 33.
Ktory z podanych fragmentow programu obrobkowego opisuje tor ruchu freza z punktu P1 do P3?
A N... X22 Y45
" N...X75Y25
B N... X28 Y15
" N...X25Y-15
¢ N... X28 Y-15
" N...X25Y4
D N... X50 Y60
" N...X75Y25
Zadanie 34.
Rysunek przedstawia zastosowanie czujnika zegarowego podczas pomiaru
A. Srednicy watka.
B. bicia promieniowego watka.
C. warto$ci chropowato$ci powierzchni watka. B T T
D. kierunku chropowatosci powierzchni watka. N
Zadanie 35.

Oprzyrzadowaniem przedstawionym na rysunku jest

podtrzymka tokarska.

prostokatny docisk frezarski.

reczne imadto maszynowe precyzyjne.
oprawka narzedziowa do nozy tokarskich.

oScnowp
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Zadanie 36.
Na rysunku przedstawiono pomiar

A. temperatury plytki skrawajacej.

B. chropowatosci ptytki skrawajace;j.

C. przesunigcia punktu zerowego przedmiotu.

D. bezdotykowy wartosci korekcyjnej narzedzia,

Zadanie 37.

Tryb JOG ustawiony w sterowniku obrabiarki CNC oznacza
A. pracg blok po bloku.
B. automatyczne sterowanie.

C. pracg w trybie referowania.
D. reczne sterowanie maszyny.

Zadanie 38.
Bezposrednim wskaznikiem zuzycia ostrza noza tokarskiego jest

A. niska jako$¢ obrobionej powierzchni.

B. zle warunki lamania i odprowadzania wiorow.

C. powstawanie zadziorow na obrobionej powierzchni.
D. glebokos¢ powstatego ztobka na powierzchni natarcia.

Zadanie 39.
Wynik pomiaru wykonany sruba mikrometryczng mikroskopu warsztatowego ma wartosé

A, 0,611 mm
B 5.11 mm
C. 6,llmm
D. 11.60 mm
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Zadanie 40.

Ktora czynno$¢ obstugowa centrum tokarsko-frezarskiego CNC powinna by¢ wykonywana codziennie przez
operatora?

Sprawdzenie czystosci chtodziwa.

Usunigcie wiorow ze zbiornika chtodziwa.

Czyszczenie filtra i wentylatora szafy elektryczne;.

Sprawdzenie poziomu olejow smarujacych i ptynéw hydraulicznych.

ocaw»
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